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Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig (ACY) yn cael ei ystyried wrth asesu eich ateb

i gwestiwn 10.
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Atebwch bob cwestiwn.

Mae’r mwnci colobus coch (Procolobus kirkii) yn byw mewn coedwigoedd ar ynys Zanzibar,
ac yn bwydo ar ddail a rhisgl coed (tree bark). Er bod y rhywogaeth yn cael ei gwarchod yn y
Parciau Cenedlaethol, mae’n rhywogaeth sydd mewn perygl &'i niferoedd yn lleihau oherwydd

gweithgareddau dynol.

Yn 2012, roedd cadwraethwyr yn amcangyfrif bod tua 1600 o fwnciod colobus coch ar yr
ynys gyfan, gyda 50% ohonyn nhw yn byw ym Mharc Cenedlaethol Jozani. Yna cafodd 150 o’r
mwnciod colobus hyn eu symud o Barc Cenedlaethol Jozani i Barc Cenedlaethol Kawanga i

gynyddu’r boblogaeth yno. Mae’r diagram isod yn dangos map o ynys Zanzibar.
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Jozani

Ffeil Ffeithiau - Gweithgareddau dynol sy’n gwneud niwed i'r mwnci colobus coch.

Eu dal yn anghyfreithlon (illegal) er mwyn eu gwerthu fel anifeiliaid anwes mewn
gwledydd eraill.

Dinistrio cynefin drwy ddefnyddio tir.

Gwenwyno a hela gan ffermwyr.
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(a) Defnyddiwch y wybodaeth gyferbyn yn unig i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Beth yw cynefin y mwnci colobus coch ar ynys Zanzibar? [1]

(i)  Rhowch ddwy ffordd mae’r defnydd o'r tir gan fodau dynol wedi achosi i'r cynefin
gael ei ddinistrio. [2]

(iii) Dydy Parc Cenedlaethol Kawanga ddim wedi bod mor llwyddiannus & Pharc
Cenedlaethol Jozani wrth warchod y mwnci colobus coch. Awgrymwch reswm dros
hyn. (1]

(iv)  Cyfrifwch nifer y mwnciod rydyn ni'n amcangyfrif sy’n byw ym Mharc Cenedlaethol
Jozani ar 6l ir cadwraethwyr symud rhai ohonyn nhw i Barc Cenedlaethol
Kawanga. [2]

Nifer y mwnciod = ...

(b) Sut gallair Confensiwn ar Fasnach Ryngwladol mewn Rhywogaethau Mewn Peryg|
(Convention on the International Trade in Endangered Species) (CITES) helpu i warchod
y mwnci colobus coch? [1]
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Arholwr
(a) (i) Cwblhewch y labeli A, B ac C ar y diagram o gell planhigyn isod. [3] ynuns
cellbilen
B o
C o
(i)  Nodwch swyddogaeth y gellbilen. 1]
(b) () Pa ddau adeiledd sydd i'w gweld ar y diagram fyddai ddim yn bresennol mewn
cell anifail? Tanlinellwch eich ateb. 1]
AaB AacC BacC
(i) Enwch adeiledd sy’'n cael ei ddangos yn y diagram fyddai’n bresennol mewn cell
anifail ac mewn cell burum. [1]
6
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3.

Mae’r diagram isod yn dangos cellraniad cell o gath. Mae nifer y cromosomau’n cael ei ddangos.

mamgell @

epilgelloedd @ @

(a) Paenw sy'n cael ei roi ar y math o gellraniad sy’n cael ei ddangos yn y diagram?
Rhowch reswm dros eich ateb. [2]

(b) Mae'’r tabl yn dangos nifer y cromosomau yng nghelloedd colomen a bod dynol cyn ac
ar 6l rhannu drwy gyfrwng meiosis.

() Cwblhewch y tabl. [1]

nifer y cromosomau

celloedd rhyw (sberm
cell cyn meiosis a chelloedd wy) ar 6l
meiosis
bod dynol 46
colomen 40

(i)  Nodwch sawl cell rhyw fyddai’n cael ei chynhyrchu o un gell drwy gyfrwng meiosis
a rhowch y term gwyddonol am y celloedd rhyw hyn. [2]
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(c) Mae’r tabl isod yn dangos rhai anifeiliaid, nifer y cromosomau yn eu corffgelloedd a hyd
eu cyrff llawn dwf (adult body length).

ifai : ifery
anifail hyd cymedrig corff N
cromosomau yn 'y
(heb fod wrth raddfa) llawn dwf (cm) corffgelloedd
pysgodyn carp 80 104
tsimpansi 100 48
e T A |
v‘r‘f.&", ’)\‘ —vs i ¢
abwydyn 10 36
gafr 65 60
draenog 15 88
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nifer y cromosomau yn y corffgelloedd

(i) Cwblhewch y graff gwasgariad isod drwy wneud y canlynol:
I. ychwanegu graddfa ar gyfer nifer y cromosomau,
II. plotior gwerthoedd ar gyfer pob anifail,
lll. labelu pob un o’r pwyntiau rydych chi yn eu plotio.

Mae’r afr wedi’i gwneud i chi.

X

0O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120
hyd cymedrig corff llawn dwf (cm)
(i) Beth mae’r wybodaeth yn y graff gwasgariad hwn yn ei ddangos?
Tanlinellwch eich ateb.
A. Mae gan yr anifeiliaid mwy o faint niferoedd mwy o gromosomau.
B. Dydy maint anifail ddim yn gysylltiedig & nifer y cromosomau.

C. Mae gan yr anifeiliaid llai o faint niferoedd mwy o gromosomau.

( WJEC CBAC Cyf. (4471-51)
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@

(b)

Cwblhewch y brawddegau isod. [2]
Yn ystod ffotosynthesis mae cloroffyl yn amsugno egni ... .
Mae carbon deuocsid @ ... yn cael eu trawsnewid yn glwcos
= T .

Mae’r glwcos sy’n cael ei ffurfio yn ystod ffotosynthesis yn gallu cael ei storio fel startsh.
Ymchwiliodd gwyddonwyr i effaith crynodiadau gwahanol o garbon deuocsid ar gyfradd

ffotosynthesis mewn celloedd algaidd. Fe wnaethon nhw gofnodi mas y startsh oedd yn
cael ei gynhyrchu.

Niferoedd mawr o gelloedd algaidd mewn cynwysyddion (containers) gyda
chrynodiadau gwahanol o garbon deuocsid.
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Mae canlyniadau’r ymchwiliad yn cael eu dangos ar y graff isod.

50
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cyfradd cynhyrchu
startsh /
(mg/dm3/mun) 30 /
/
20
/
/
10 y
0
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crynodiad carbon deuocsid (%)
Gan ddefnyddio’r graff

(i) Disgrifiwch effaith cynyddu crynodiad y carbon deuocsid ar y gyfradd cynhyrchu
startsh. (2]

(i) Cyfrifwch y newid yn y gyfradd cynhyrchu startsh rhwng lefelau 1.5% a 2.5% o
garbon deuocsid. [2]

........................................... (mg/dm3/mun)

(c) Mae cemegyn yn cael ei ddefnyddio i ddangos presenoldeb startsh.
Enwch y cemegyn a disgrifiwch y newid lliw fyddai’n dangos canlyniad positif. [2]
CBIMEBOYN. e
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10

(@) Mae ysmygu'n effeithio ar iechyd. Nodwch sut mae hyn yn cael ei wneud yn amlwg i bobl
pan fyddan nhw’n prynu pecynnau o sigareéts. 1]

(b) (i) Mae mwg sigaréts yn cynnwys tar sy’n achosi canser.
Yn dilyn arsylwadau labordy yn 1971, fe wnaeth meddygon ragfynegi cyfraddau
o ganser yr ysgyfaint a oedd yn gysylltiedig & sigaréts a lefelau gwahanol o'r tar
ynddyn nhw. Roedd eu rhagfynegiadau (predictions) yn seiliedig ar bobl a oedd yn
ysmygu 15 sigarét y dydd.

cyfraddau o ganser yr
cynnwys tgr ySQYIﬁglgtfgﬁl;Ogdid eu
(mg/sigaret) (achosion / 100 000 o'r
boblogaeth)
! 10
9 15
T 108
7 146
22 174

Gan roi tystiolaeth o'r tabl, disgrifiwch effaith lefelau gwahanol o'r tar ar y gyfradd o
ganser yr ysgyfaint gafodd ei rhagfynegi. 2

(i) Ynyr1970au, daeth sigaréts tar isel yn rhatach (cheaper) ac roedd llawer o bobl yn
ysmygu llawer mwy na 15 sigarét y dydd. Awgrymwch yr effeithiau ar y cyfraddau
o ganser yr ysgyfaint yn y bobl hyn. [1]

(c) Enwch un cyflwr meddygol, heblaw canser, sy’'n gysylltiedig ag ysmygu sigaréts a
disgrifiwch yr effeithiau ar y person. [2]
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6. Mae rhai myfyrwyr yn ymchwilio i nifer y planhigion dant y llew ar lawnt. Mae’r diagram yn
dangos y lawnt a lleoliad 6 cwadrat (A i F) mae’r myfyrwyr yn eu gosod ar hap ar y lawnt.

ardal gysgodol (shaded) o’r lawnt
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Allwedd: | | cwadrat

Mae’r myfyrwyr yn cyfrif nifer y dant y llew ym mhob cwadrat ac yn cofnodi eu canlyniadau yn 'y
tabl isod.

cwadrat nifer y dant y llew
A 7

MmO |m
o|Nvio|[=~|N
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(@) Mae pob cwadrat yn mesur 1m2.

Cyfrifwch nifer cymedrig y dant y llew am bob metr sgwar ar gyfer y 6 cwadrat. 1]

Nifer cymedrig y danty llew = ...,

(b) Cyfrifwch arwynebedd y lawnt. 1]
Arwynebedd y lawnt = ..

(c) Defnyddiwch eich atebion o rannau (a) a (b) i amcangyfrif cyfanswm nifer y dant y llew ar
y lawnt. [1]

Amcangyfrif o gyfanswm nifer y danty llew = ...,

(ch) A dweud y gwir, nifer gwirioneddol (actual) y dant y llew ar y lawnt yw 1250.
Defnyddiwch y fformiwla isod i gyfrifo cyfeiliornad canrannol (percentage error) yr
amcangyfrif yn rhan (c) uchod. 1]

amcangyfrif o nifer y dant y llew — nifer gwirioneddol y dant y llew

- _ x 100
cyfeiliornad canrannol = nifer gwirioneddol y dant y llew
cyfeiliornad canrannol = ..., %
(d)  Sut byddai’'n bosibl gwella cryfder y dystiolaeth yn yr ymchwiliad? 1]

® WJEC CBAC Cyf. (4471-51) Trosodd.
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7. Mae Dan a Beth yn ymchwilio i'r gwres mae pys sy’n egino yn ei ryddhau. ynene
Mae’r diagram isod yn dangos yr arbrawf.
thermomedr /
gwlan cotwm —.~
pys sy’n egino pys __|
marw
fflasg A fflasg B
(@ Mae tymheredd y pys ym mhob fflasg yn cael ei gofnodi ar ddechrau’r arbrawf ac ar 6l
dau ddiwrnod. Mae'’r canlyniadau yn cael eu dangos yn y tabl isod.
tymheredd (°C)
fflas
g dechrau ar 6l dau ddiwrnod
A 21 28
B 21 21
Disgrifiwch ac eglurwch y canlyniadau ar gyfer y ddwy fflasg. [3]
(b) Dydy’r myfyrwyr ddim yn diheintio’r pys cyn gosod yr arbrawf.
Eglurwch bwysigrwydd diheintio’r pys er mwyn gwneud casgliad dilys. [2]
....................................................................................................................................................................................................... 5
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(@) Maer'r lluniad isod yn dangos celloedd bonyn embryonig dynol. ynene
o
®
®
o
Pa nodweddion celloedd bonyn allai eu gwneud nhw’n ddefnyddiol ar gyfer trin llawer o
wahanol gyflyrau (conditions) meddygol? [2]
(b) Yn ddiweddar, mae labordy yn Japan wedi datblygu celloedd bonyn o gelloedd croen
oedolyn dynol. Awgrymwch pam gallai defnyddio celloedd bonyn oedolyn dynol fod yn
well na defnyddio celloedd bonyn embryonig dynol.
[1]
(c) Mae gan blanhigion gelloedd bonyn hefyd.
1
L2
3
e
4
. ——5
O rannau’r planhigyn sydd wedi’'u rhifo (1 i 5) uchod, pa ddwy ran sy’n cynnwys celloedd
bonyn? [1]
........................................... =
4
® WJEC CBAC Cyf. (4471-51) Trosodd.
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(@) Pam mae angen i ni dreulio moleciwlau bwyd mawr?

(b) Mae'’r graff isod yn dangos cyfradd treulio lipidau gan lipas o dan amodau gwahanol.

40
35 ]
30 u
" 4
Cizsede o
1
10 =
5 .

lipas mewn lipas mewn lipas mewn lipas mewn
hydoddiant hydoddiant hydoddiant hydoddiant
asidig niwtral  alcaliaidd alcaliaidd
gyda bustl

JI 1]

o
|

(i) Disgrifiwch effaith pH ar gyfradd treulio’r lipidau.

(i)  Eglurwch effaith bustl ar gyfradd treulio’r lipidau.

( WJEC CBAC Cyf. (4471-51)
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10. Mae’r diagramau isod yn dangos ochrolwg o geudod y frest cyn ac ar 6l mewnanadliad (anadlu ynene

i mewn).

Cyn Ar ol
mewnanadliad mewnanadliad

Gan ddefnyddio’r ddau ddiagram, eglurwch sut mae symudiadau’r llengig a’r cawell asennau
yn achosi mewnanadliad (anadlu i mewn). [6 ACY]

DIWEDD Y PAPUR
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